
Ευθυγράµµιση ακριβείας µε τη µέθοδο Declination Drift 

Η µέθοδος ευθυγράµµισης που αναπτύχθηκε παραπάνω περιορίζεται από την 

ακρίβεια των κύκλων θέσης του τηλεσκοπίου και από το πόσο καλά το τηλεσκόπιο ευ-

θυγραµµίζεται µε τη βάση. Η µέθοδος που περιγράφεται παρακάτω (Declination Drift 

Method – σε συντοµία D.D.M) είναι ανεξάρτητη από αυτούς τους συντελεστές και θα 

είναι χρήσιµη µόνο γι αυτούς που έχουν σαν στόχο τους την αστροφωτογράφηση µε 

µεγάλους χρόνους έκθεσης. Η D.D.M απαιτεί να παρακολουθούµε την ολίσθηση (drift) 

επιλεγµένων αστέρων. Η ολίσθηση ενός αστέρα που παρακολουθούµε µας λέγει πόσο 

µακριά από τον Β.Ο.Π είναι ο πολικός άξονας του τηλεσκοπίου µας που τον ορίσαµε 

κάνοντας τη σχετική ευθυγράµµιση µε µια από τις µεθόδους που αναπτύχθηκαν πα-

ραπάνω. Αν και η D.D.M είναι απλή και εύκολη, στην εφαρµογή της απαιτεί πολύ χρό-

νο και υποµονή για να ολοκληρωθεί όταν επιχειρηθεί. Η D.D.M θα πρέπει να ακολου-

θήσει σαν το τελικό βήµα αφού έχουν ολοκληρωθεί τα άλλα βήµατα ευθυγράµµισης 

που περιγράφηκαν παραπάνω. 

Για να εκτελέσουµε τη D.D.M χρειάζεται να διαλέξουµε δύο φωτεινούς αστέρες. 

Ο ένας θα πρέπει να βρίσκεται κοντά στον ανατολικό ορίζοντα και ο άλλος στο νότο, 

κοντά στο µεσηµβρινό του τόπου. Και οι δυο αστέρες θα πρέπει να είναι κοντά στον 

ουράνιο Ισηµερινό (δηλ. να έχουν απόκλιση 0ο). Θα πρέπει να παρακολουθούµε την 

ολίσθηση ενός µόνο αστέρα τη φορά και µόνο κατά την απόκλιση. Έτσι, όταν θα πα-

ρακολουθούµε τον αστέρα που είναι στο µεσηµβρινό, κάθε αποµάκρυνσή του κατά την 

διεύθυνση Ανατολής-∆ύσης θα αγνοείται. Ενώ, όταν θα παρακολουθούµε τον αστέρα 

που επιλέξαµε στον ανατολικό ορίζοντα θα αγνοείται κάθε αποµάκρυνση που παρα-

τηρείται κατά την κατεύθυνση Βορρά - Νότου. Θα χρειαστούµε οπωσδήποτε ένα προ-

σοφθάλµιο µε φωτεινό σταυρόνηµα που θα µας βοηθήσει να αναγνωρίζουµε εύκολα 

κάθε ολίσθηση στον αστέρα. Θα ήταν χρήσιµος ακόµα ένας φακός Barlow για να πε-
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τύχουµε µεγαλύτερη µεγέθυνση και να ανακαλύπτουµε έτσι γρηγορότερα κάθε ολί-

σθηση στον παρατηρούµενο αστέρα. Όταν κοιτάζουµε κατευθείαν προς το Νότο χρη-

σιµοποιούµε διαγώνιο πρίσµα ώστε το προσοφθάλµιο να δείχνει προς τα πάνω. Εισά-

γουµε το προσοφθάλµιο µε το σταυρόνηµα και το στρέφουµε έτσι ώστε ο ένας άξονας 

του σταυρονήµατος να είναι παράλληλος µε τον άξονα της Απόκλισης και ο άλλος να 

είναι παράλληλος µε τον άξονα της Ορθής Αναφοράς. Για να ελέγξουµε τον παραλλη-

λισµό αυτό µετακινούµε µε το χέρι το τηλεσκόπιο κατά Απόκλιση και Ορθή Αναφορά.  

Πρώτα αρχίζουµε από τον αστέρα που είναι στο µεσηµβρινό επί του ουράνιου 

Ισηµερινού. Ο  αστέρας µπορεί να βρίσκεται σε απόσταση µέχρι ½h κατά Ορθή Ανα-

φορά από το µεσηµβρινό, και σε απόσταση µέχρι 5o σε Απόκλιση από τον ουράνιο Ι-

σηµερινό. Τοποθετούµε τον αστέρα στο κέντρο του σταυρονήµατος και παρακολου-

θούµε την ολίσθηση κατά την Απόκλιση 

 Εάν ο αστέρας µέσα στο προσοφθάλµιο ολισθαίνει νότια, ο πολικός άξονας είναι 

πολύ  ανατολικά. 

 Εάν ο αστέρας ολισθαίνει βόρια, ο πολικός άξονας είναι πολύ δυτικά. 

Χρησιµοποιώντας τους αζιµουθιακούς κοχλίες του τηλεσκοπίου κάνουµε τις κα-

τάλληλες διορθώσεις στον πολικό άξονα ώστε να αποµακρυνθεί κάθε ολίσθηση. 

Όταν έχουµε εξαλείψει κάθε ολίσθηση, πηγαίνουµε στον αστέρα που επιλέξαµε 

στον ανατολικό ορίζοντα. Ο αστέρας µπορεί να είναι σε απόσταση µέχρι 20ο πάνω 

από τον ορίζοντα  και σε απόσταση µέχρι 5ο από τον ουράνιο Ισηµερινό.  

 Εάν ο αστέρας ολισθαίνει νότια, ο πολικός άξονας είναι πολύ χαµηλά. 

 Εάν ο αστέρας ολισθαίνει βόρια, ο πολικός άξονας είναι πολύ ψηλά. 

Αυτή τη φορά, κάνουµε τις κατάλληλες διορθώσεις στον πολικό άξονα χρησι-

µοποιώντας τους κοχλίες του γεωγραφικού πλάτους ώστε να εξαλείψουµε κάθε ολί-

σθηση. ∆υστυχώς όµως οι τελευταίες διορθώσεις θα επηρεάσουν τις προηγούµενες 
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διορθώσεις µας έστω και ελαφρώς. Έτσι θα χρειαστεί να επαναλάβουµε την εργασία 

ξανά για να βελτιώσουµε την ακρίβειά µας και να ελέγξουµε και τους δυο άξονες για 

την ελάχιστη ως µηδενική ολίσθηση. Όταν έχει επιτευχθεί ο στόχος αυτός, το τηλεσκό-

πιο θεωρείται ευθυγραµµισµένο µε µεγάλη ακρίβεια. Μπορούµε πλέον να κάνουµε α-

στροφωτογράφηση αντικειµένων στο βαθύ ουρανό µε prime focus και για µεγάλο χρό-

νο έκθεσης. 

 

Σηµείωση: Εάν ο ανατολικός ορίζοντας είναι κατειληµµένος, µπορούµε να δια-

λέξουµε έναν αστέρα κοντά στον δυτικό ορίζοντα, αλλά θα πρέπει να αντιστρέψουµε 

τις διορθώσεις των σφαλµάτων µας στον πολικό άξονα σε ψηλά / χαµηλά. Επίσης εάν 

χρησιµοποιηθεί η µέθοδος αυτή στο νότιο ηµισφαίριο η κατεύθυνση της διολίσθησης 

αντιστρέφεται και για την Ορθή Αναφορά και για την Απόκλιση. 

Ακόµα και µε τηλεσκόπιο που διαθέτει αστροστάτη και έχει σχεδόν ευθυγράµµι-

ση απόλυτης ακρίβειας, οι περισσότεροι αρχάριοι θα εκπλαγούν ανακαλύπτοντας ότι 

πιθανόν να χρειαστούν και τη χειροκίνητη οδήγηση για να πετύχουν καθαρές φωτο-

γραφίες. ∆υστυχώς, υπάρχουν αρκετοί, µη επιδεχόµενοι βελτίωση, συντελεστές όπως 

τα περιοδικά σφάλµατα στους οδοντωτούς τροχούς, η κάµψη του σωλήνα του τηλε-

σκοπίου και της βάσης στήριξης καθώς το τηλεσκόπιο αλλάζει θέσεις και η ατµοσφαι-

ρική διάθλαση που ελαφρώς µεταβάλλει τη φαινόµενη θέση κάθε αντικειµένου. 

Η ευθυγράµµιση, όπως γίνεται από πολλούς ερασιτέχνες αστρονόµους, µπορεί 

να καταναλώσει πολύ χρόνο εάν προσπαθήσει κανείς να επιτύχει µεγαλύτερη ακρίβεια 

από όση του χρειάζεται. Με την πάροδο του χρόνου και την πρακτική εξάσκηση η ευ-

θυγράµµιση γίνεται τελικά δεύτερη φύση σε έναν ερασιτέχνη αστρονόµο και µετά από 

κάποιο χρόνο για να την επιτύχει θα του χρειάζεται πολύ λιγότερος χρόνος από ότι 

στην αρχή. 
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